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ГАРМОНІЙНИЙ РОЗВИТОК ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ЯК 
КОНЦЕПЦІЯ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЇХ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У статті наведений опис принципів, покладених в основу концепції гармонійного розвитку ВНЗ в системі 
державного регулювання вищою школою. Наведений перелік принципів у поєднанні генерує систему, в якій 
реалізація одного пов'язана з реалізацією інших. Запропонована схема принципів гармонійного розвитку ВНЗ 
ілюструє їх множинність, однак виділяє перелік основних, які забезпечують цілісну єдність та взаємозв'язок 
системи. Обґрунтовані передумови, що передують запровадженню пропонованих принципів, та описаний 
очікуваний результат від впровадження. Підкреслюється багатоплановість прояву означених принципів: на 
макрорівні, мезорівні і мікрорівні. Застосування принципів стосовно функціонування ВНЗ передбачає 
врахування факторів середовища: екзогенних та ендогенних Проведений огляд законодавства з питань 
державного регулювання діяльності вищої школи та літературних джерел щодо трактування науковцями 
окремих сторін прояву означених принципів. Вказано на специфіку прояву принципів в середовищі ВНЗ.  

Ключові слова: ВНЗ, гармонійний розвиток, системність, збалансованість, ефективність, освітянська 
діяльність, якість освіти, затребуваність, адаптивність. 
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Українська вища школа перебуває на хвилі 

масштабних освітніх реформ. Виникає потреба 
забезпечення відповідності мережі вищих навчальних 
закладів потребам економіки і суспільства. Перед 
органами державного управління освітянською 
діяльністю вищої школи гостро постали питання 
якісного кадрового забезпечення навчального 
процесу, наукової діяльності та якості національної 
вищої освіти, запобігання міграції молоді, пов’язаної 
з освітнім фактором, та низка інших невирішених 
проблем. З огляду на динамічність глобалізаційних, 
суспільних, економічних процесів початку третього 
тисячоліття вища школа потребує постійних змін та 
оновлення. Їх ефективність залежить від державної 
політики й системи управління вищою школою на 

різних рівнях. Необхідно визначитись з концепцією 
такого управління, його ідейною спрямованістю і 
очікуваними результатами від діяльності сфери вищої 
освіти України для забезпечення її гармонійного 
розвитку відповідно до очікувань стейкхолдерів.   

Проблематиці розвитку вищої школи присвячена 
увага багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, 
державних і політичних діячів. Зокрема, розвитку і 
управлінню вищої школи присвячені праці видатного 
ученого В.Вернадського, який наголошував на 
необхідності дотримання основоположних принципів 
в питаннях державного регулювання сферою вищої 
школи. Серед сучасних дослідників означену 
тематику висвітлювали у своїх роботах О.М. Варго, 
А.І. Кузьмінський, С.С.Вітвицька, Т. Г. Авксентьєва, 
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О. Є. Кравець, І. І. Драч та інші. Як правило, 
дослідники розглядають окремі аспекти державного 
регулювання вищою школою, однак не розглядають 
синтез принципів, дотримання яких забезпечило б 
гармонійний розвиток вищої школи. Виникає потреба 
у розробленні якісно нового шляху розвитку, 
спираючись на використання вітчизняного й 
зарубіжного досвіду державного регулювання 
діяльності вищої школи, а також запровадження 
принципів, що забезпечують успішне функціонування 
освітянської діяльності. 

Метою проведеного дослідження є обгрунтування 
гармонійного шляху розвитку системи вищої школи, 
що ґрунтується на основоположних принципах.  

Україна взяла курс на запровадження реформ, 
покликаних забезпечити рівень життя, притаманного 
для західного суспільства. В результаті відбуваються 
процеси, що вимагають перетворень у всіх сферах 
суспільного життя, в тому числі в галузі освіти. 
Об′єктом нашого дослідження є сфера вищої школи, 
оскільки саме тут формується інтелектуальний 
потенціал нації, а це для інформаційного суспільства є 
визначальним фактором успішного розвитку. 

Однак, при дослідженні понятійної категорії 
розвитку необхідно визначитись з важливою його 
характеристикою, а саме – шляхом такого розвитку. 
Адже це може бути інтенсивний шлях, який 
передбачає підвищення рівня освітніх послуг, якості 
вищої освіти; екстенсивний шлях, який передбачає 
зростання контингенту студентів в результаті 
збільшення державного замовлення. Жоден з них не 
забезпечує в галузі вищої школи на виході 
очікуваного результату. Тому свою увагу ми 
зосередимо на гармонійному шляху, який 
досліджуватимемо на прикладі розвитку ВНЗ. В його 
основі закладено дотримання цілої низки принципів, 
основні з яких ілюструє рис. 1. 

 
Рис. 1. Принципи гармонійного розвитку вищих 

навчальних закладів 
 
Ідею гармонійного розвитку вищої школи 

відстоював видатний учений В.Вернадський, який 
серед принципів організування і розвитку вищої 
освіти центральне місце відводив ідеї про реформу, 
що передбачає автономію вищої школи і широку 
демократизацію її внутрішнього розпорядку; активне 
розумове життя, постійне зацікавлення наукою. 
Згідно трактування В.Вернадського, університет 
повинен уособлювати єдність наук про природу і наук 
про людину. Розвиток науки повинен 
супроводжуватися ростом поваги до людської 
особистості, поглиблення і зміцнення почуття 

взаємної солідарності і тісного зв`язку усіх людей, 
тобто суспільства як єдиного цілого [1, с.287-292]. 

Запровадження гармонійного шляху розвитку ВНЗ 
в межах концепції державного регулювання їх 
діяльності пов’язане з необхідністю економічних, 
політичних, соціальних і, насамперед, світоглядних 
змін. На систему вищої школи має вагомий вплив 
ментальність нації. Специфіка української 
ментальності обумовлена дією природних, 
культурних і соціально-психологічних чинників. 
Грамотне їх поєднання може забезпечити створення 
нової філософської парадигми побудови освіченого 
суспільства на основі українського менталітету, 
зорієнтованого на гармонізацію, що включає кращі 
традиції східних суспільств і позитивний західний 
досвід [2, c. 101-102]. Зусилля вищої школи України 
мають бути спрямовані на підготовку гармонійно 
розвиненої особистості, здатної до творчої 
життєдіяльності в суспільстві.   

Перш за все на державному рівні важливо 
визначитись з баченням майбутнього суспільства як  
суспільства загального розвитку, головним чином, 
розвитку гармонійної особистості, а не суспільства 
загального благоденства, під яким розуміється 
нарощування споживання і його ідеалізація як мети 
суспільного прогресу [3, c. 28-30]. Стратегія і 
пріоритети у підготовці фахівців вищої кваліфікації 
мають будуватись з врахуванням глобальних і 
регіональних соціально-економічних та 
демографічних процесів. 

Розстановка зазначених акцентів вносить суттєві 
корективи у ідеологічне спрямування вищої школи. В 
результаті набирають чітких обрисів орієнтири 
системи вищої школи та відповіді на запитання: яких 
фахівців готувати, для яких потреб і ринків праці, в 
яких обсягах і за якими джерелами й принципами 
фінансування. Формування суспільної свідомості 

здатне кардинально 
змінити ситуацію у 
системі вищої школи 
через осмислення її 
затребуваності, місця 
й ролі. Динаміка 
взаємозв'язків і 

взаємозалежності 
суспільства і вищої 
школи не дає чіткої 

відповіді на питання «вища школа для суспільства» 
чи «суспільство для вищої школи», хоча на перший 
погляд очевидним є зміщення акцентів на користь 
останнього твердження. Чутливо реагуючи на зміни у 
навколишньому середовищі, освіта, своєю чергою, 
впливає на всі аспекти суспільного життя, 
визначаючи при цьому напрямки та перспективи 
розвитку суспільства. 

Як бачимо, принцип системності в забезпеченні 
гармонійного розвитку виходить на перший план за 
своєю значимістю. Адже загальновідомо, що 
дотримання принципу системності дає змогу досягти 
бажаних результатів у будь-якій діяльності. Варто 
зазначити, що прояв цього принципу можна 
розглядати як на макрорівні, тобто стосовно системи 
управління вищою школою на рівні держави, так і на 

Принципи гармонійного розвитку 
вищих навчальних закладів 

Системність Збалансованість 

Адаптивність 

Оптимальність 

Іманентність Перманентність Полівекторність Цілеспрямованість 

Когерентність 

Ефективність 

Інші принципи 
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рівні окремо взятого ВНЗ. Дуже важливо 
дотримуватись засад системності в питаннях 
забезпечення навчально-виховної роботи із 
залученням студентів до наукових досліджень. Адже 
процес навчання має свої компоненти, які включають 
його зміст, визначають мету, форми, методи 
навчання, мотивацію пізнавальної діяльності, аналіз 
та оцінювання роботи студентів. Системне поєднання 
перелічених складових дає різний ефект залежно від 
підходів до функціонування такої системи у 
конкретному ВНЗ. А.І. Кузьмінський розглядає 
педагогічну систему як «динамічно функціонуючий 
комплекс діалектично пов´язаних між собою 
компонентів і чинників, які створюють оптимальні 
умови для розв´язання завдань навчання і виховання 
людей залежно від соціальних завдань» [4]. 

Дотримання систематичності у навчанні 
обумовлена самою природою, де все взаємопов’язане  
одне з одним. Зазначений принцип повинен діяти 
також на рівні міжпредметних зв´язків, причому у 
всіх циклах дисциплін і за кожним навчальним 
планом.  

На важливості дотримання принципу системності 
наголошував К.Д. Ушинський: «навчальний матеріал 
слід вивчати за системним принципом, завдяки чому 
досягається послідовність навчання: від простого - до 
складного» [5]. Принцип системності у викладанні 
передбачає продумування системи занять, 
акцентування уваги студентів на основних питаннях, 
при вивченні нового матеріалу - опору на попередньо 
викладений, розгляд нового матеріалу частинами з 
продуманим дозуванням. Системність у роботі 
студентів передбачає перш за все цілеспрямовану 
самостійну роботу, систематичне повторення 
навчального матеріалу, виконання домашніх завдань. 

Наступним принципом гармонійного розвитку 
ВНЗ є принцип збалансованості. Його дотримання у 
вищій освіті передбачено Законом «Про вищу освіту» 
[6]. На сучасному етапі становлення і розвитку вищої 
школи важливою є збалансованість теорії і практики. 

Принцип збалансованості вищої освіти дуже 
чутливо проявляється у якості освіти. Т. Лукіна якість 
освіти трактує як збалансовану відповідність певного 
освітнього рівня (загальної середньої, професійно-
технічної, вищої тощо) численним потребам, цілям, 
умовам, затвердженим освітнім нормам і стандартам, 
яка встановлюється для виявлення причин порушення 
цієї відповідності та управління процесом поліпшення 
встановленої якості[7]. Обґрунтовуючи умови, 
покликані забезпечити якість вищої освіти, їх умовно 
поділяють на три групи. Цільова спрямованість 
освіти, що відображає єдині ціннісні вимоги до 
випускника та педагогів, формує першу групу умов і 
включає концепцію запланованого результату освіти. 
Друга група умов визначає структуру і зміст вищої 
професійної освіти і обумовлює обсяг підготовки, 
етапи та діагностику освітнього процесу. Технологія 
процесу навчання, що передбачає забезпечення дії 
механізмів функціонування процесу навчання і 
досягнення запланованого результату, включена до 
третьої групи умов[8]. 

Впровадження збалансованого прогресивного 
розвитку вищої школи – це складний і 

багатоаспектний процес, який уможливлюється за 
умов трансформації українського суспільства на 
засадах збалансованого розвитку, є складовою 
концепції сталого розвитку і потребує комплексної 
системи державного регулювання. При цьому 
принципово важливими аспектами процесу такого 
регулювання мають бути: стимулювання наукових 
досліджень проблем сталого розвитку; формування 
національних ідеологій і пріоритетів збалансованого 
розвитку та ін. [9]. 

Принцип адаптивності має цілу низку проявів. 
Термін «адаптивний» має англомовне походження (to  
adapt) і означає пристосування до нових вимог та змін 
середовища [10: 12]. Застосування принципу 
адаптивності стосовно ВНЗ передбачає врахування 
екзогенних та ендогенних факторів середовища. 

В якості складової оптимального індивідуального 
стилю професійної діяльності сучасного педагога 
вищої школи адаптивність характеризує здатність 
адекватно пристосовуватися до нової професійної 
ситуації. В.Александров трактує  адаптованість як  
ступінь співвіднесення індивідуально-психологічних 
(адаптивних) можливостей суб’єкта адаптації 
нормативним вимогам діяльності у певних 
умовах[11]. У випадку окремо взятої особистості 
адаптивність правомірно розглядати як сформовану її 
здатність до адаптації.   

Перспективним напрямом оновлення навчального 
процесу вищої школи став адаптивний підхід 
побудови викладачем вищого навчального закладу 
технології проектування навчальної інформації. 
Технологічна педагогічна система форм і методів, що 
створюють підґрунтя для ефективного 
індивідуального навчання, відображає сутність 
адаптивного навчання. Різний підготовчий рівень 
знань студентів і природні відмінності в їх здібностях 
щодо засвоєння знань стали головною причиною 
виникнення адаптивних систем навчання, заснованих 
на принципі індивідуалізації. Їх популяризації 
значною мірою сприяла комп'ютеризація освіти. О. Є. 
Кравець виокремлює такі основні функції 
адаптивності навчального процесу: мотиваційну, 
організаційно-цільову, змістовно-проектувальну і 
технологічно-управлінську [12]. 

Оптимальність є одним з основних принципів 
навчання у вищій школі і складовою управління 
пізнавальною діяльністю студентів в питаннях 
створення відповідних умов для реалізації їхніх 
творчих здібностей. Цей принцип стосується вибору 
форм, методів, засобів навчання і виховання 
студентів. Оптимальність вимог є характерною для 
викладача з високою культурою спілкування та 
належним рівнем компететностей. Дотримання цього 
принципу знаходить свій прояв у інформативності і 
наповненості навчального часу. 

Оптимальність навчального процесу є 
невід’ємною складовою взаємопов’язаних принципів 
навчання, які включають науковість; систематичність 
і системність; зв'язок з життям, практикою; свідомість 
і активність навчання; єдність конкретного і 
абстрактного; доступність; міцність знань; позитивну 
мотивацію і самостійність; гуманізацію; народність; 
наочність; індивідуалізацію та диференціацію [13].  
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В системі вищої школи принцип оптимальності 
повинен дотримуватись у питаннях державного 
регулювання діяльності ВНЗ. Це стосується 
оптимальності мережі ВНЗ в загальнодержавному та 
регіональному аспектах, підготовки ними фахівців за 
напрямками і спеціальностями відповідно до потреб 
ринку праці з врахуванням тенденцій соціально-
економічного розвитку, положень перспективної 
програми розвитку України. 

Іманентність є характеристикою притаманності, 
властивості предмету чи явища, що випливає з його 
внутрішньої природи [14]. Стосовно вищої школи має 
місце її іманентний зв’язок з соціальним організмом 
країни. Кожна зі сторін має отримати діяльність від 
іншого, а також повинна постачати іншому діяльність 
певної якості. Такий діяльнісний взаємозв’язок є 
сталим процесом, за допомогою якого відбувається 
відтворення системи усталених суспільних відносин. 
Іманентна потреба ВНЗ постійно бути попереду, 
здобувати визнання, набувати значимості, прагнути 
удосконалення форм і методів навчання не порушує, а 
доповнює їх гармонійний розвиток. 

Перманентність є складовою ознакою навчання і є 
безупинним процесом, що вказує на єдність усіх 
щаблів навчання і його спадкоємність. Провідною 
тенденцією розвитку систем освіти, як свідчить 
історичний аналіз процесів освітнього простору, є їх 
перманентність, що по суті означає їх безперервне 
оновлення. В системі вищої школи відбувається 
систематичний частковий або повний перегляд її 
змісту і структури.  

Аналіз перманентності освітнього простору 
свідчить про три основних підходи до їх здійснення: 
на макрорівні, мезорівні і мікрорівні. На макрорівні 
відбувається парадигмальне оновлення системи 
освіти загалом, включаючи вищу та післядипломну 
освіту, тобто реалізація різноманітних парадигм 
освіти та виховання особистості, що домінували 
впродовж усього історичного розвитку суспільства. 
Оновлення освітнього процесу складових 
компонентів системи відбувається на мезорівні, який 
відображає його характерні особливості. На 
мікрорівні оновлюються елементи педагогічного 
процесу, а саме: цілі, зміст, методи і технології, 
форми організації і управління, стилів педагогічної 
діяльності тощо. Залежно від домінування одного з 
елементів у цілісній системі освіти змінювалися 
способи представлення інформації, значущість освіти 
в соціумі, усвідомлення цінності освіти в суспільстві 
[15]. 

До розряду специфічних можна віднести принцип 
полівекторності вищої школи. Система вищої освіти 
зорієнтована на полівекторність вирішуваних завдань 
внаслідок власної іманентності. Якщо в політичній 
сфері полівекторність процесів трансформації 
зазвичай зумовлює до деструктивних наслідків, то 
полівекторність вищої школи сприяє її гармонізації. 
Тоді, коли в політиці протиріччя  між  формальним  і  
реальним  у  плані  інституціоналізації підсилюють  
полівекторність  трансформації  та  
непередбачуваність  їхніх  результатів [16], ця ж 
характеристика у сфері діяльності вищої школи дає 
конкурентні переваги у своїй площині. 

Полівекторність у поєднанні з поліаспектністю та 
поліфункціональністю стає рушійною силою вищої 
школи. 

Прояв принципу цілеспрямованості, як і низки 
інших принципів у вищій школі, багатоаспектний. 
Так, згідно трактування закону України «Про вищу 
освіту» вища освіта є рівнем освіти, який 
здобувається особою у вищому навчальному закладі в  
результаті  послідовного,  системного  та  
цілеспрямованого  процесу засвоєння змісту 
навчання. В цьому розумінні принцип 
цілеспрямованості реалізується через вимоги до 
процесу навчання. А вони передбачають відбір 
змістовного наповнення навчальної дисципліни з 
врахуванням логіки вивчення предмету; 
різносторонній розгляд понятійних категорій 
навчальної дисципліни з урахуванням її взаємозв'язку 
з іншими дисциплінами; однозначність і точність 
трактування понятійних категорій, законів, концепцій  
відповідно до рівня розвитку сучасної науки; 
дотримання принципу історичності в процесі 
розкриття явищ і наукових законів, що забезпечує 
створення у студентів правильних уявлень про методи 
наукового пізнання та його закономірності; 
використання методів наукового пізнання, способів 
формування творчого мислення у процесі викладу 
матеріалу з метою стимулювання студентів до творчої 
діяльності. 

Цілеспрямованість є невід'ємною складовою 
виховного процесу у вищому навчальному закладі. 
І.Я. Лернер вважає, що цілеспрямований характер 
взаємодії педагога і студента - це закон, притаманний 
навчанню завжди [17]. Забезпечення 
цілеспрямованості у навчанні належить до 
управлінських функцій ВНЗ. 

Когерентність є однією з характеристик освітнього 
середовища. Дотримання принципу когерентності в 
освітньому середовищі забезпечує узгодженість 
впливу на особистість локального середовища із 
впливами інших факторів. Характеристикою високого 
рівня когерентності вищої школи є її зорієнтованість 
на освітні цілі, на соціальне замовлення. Саме 
когерентність характеризує освітнє середовище з 
позицій «гармонійне-негармонійне». 

Забезпечення принципу ефективності у вищій 
школі продиктовано вимогами сьогодення. Якщо 
говорити про систему вищої школи на рівні держави, 
тоді оцінювання її ефективності слід проводити з 
урахуванням критеріїв, які використовують при 
визначенні світового рейтингу провідні рейтингові 
компанії. Так, за результатами світового рейтингу QS 
Higher Education System Strength Rankings 2016 
Україна посіла 45-е місце серед країн з найкращою 
системою вищої освіти, отримавши 16,6 балів зі 100 
можливих [18].  

Підвищення ефективності навчального процесу у 
вищій школі здійснюється різними шляхами. 
Результат може бути досягнуто шляхом оптимального 
вибору методів навчання, удосконалення 
комунікативних відносин викладача та студента, 
дотримання студентами гігієни розумової праці, 
правильної організації самостійної роботи студентів, 
застосуванням інтерактивних та кооперативних форм 
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організації навчального процесу, застосуванням 
технічних засобів та технологій електронного 
навчання тощо. При цьому існують різні методи 
оцінювання ефективності навчального процесу. За 
інтегрального підходу до оцінювання результатів 
навчання критерії такої оцінки поділяють на критерії 
оцінювання засвоєння знань і критерії оцінювання 
сформованості вмінь. Вважають, що на сьогодні це 
вже не дуже актуально, позаяк в фокус уваги 
ставиться рівень оволодіння інтегральними, 
загальними і фаховими компетентностями. 

Перелічені принципи є складовою управлінської 

моделі, наведеної на рис. 2. 
Рис. 2. Модель застосування принципів в 
управлінні вищим навчальним закладом 

 
Розглянуті нами принципи – визначальні у 

пропонованій концепції державного управління 
діяльністю ВНЗ з метою забезпечення їх 
гармонійного розвитку, однак їх перелік далеко не 
вичерпний. Загалом принципи гармонійного розвитку 
ВНЗ створюють систему, в якій реалізація одного 
принципу пов'язана з реалізацією інших, 
забезпечуючи їх цілісну єдність та взаємозв'язок. 

 В результаті виконаного дослідження доходимо 
висновку, що вибір гармонійного шляху розвитку 
ВНЗ є найбільш виправданим і перспективним. 
Досягнути успіху можна за умов реформування, 
модернізації сфери освіти з дотриманням принципів, 
що забезпечують гармонійний розвиток. 
Впровадження охарактеризованих принципів 
пов’язане з необхідністю політичних, економічних, 
соціальних і світоглядних змін. Трансформування 
підходів до управління системою вищої освіти 
повинно здійснюватись з врахуванням 
глобалізаційних процесів, суспільного розвитку, 
ціннісно-ментальних особливостей. Система 
гармонійного розвитку вищої школи випливає з ідеї 
побудови інтелектуального, інноваційно-
спрямованого суспільства, у фокусі уваги якого є 
розвиток гармонійної особистості.  
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